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PRIVATLIV: LO og DA er uenige om, hvad le-
dere og medarbejdere må på Facebook. LO 
mener, chefer går over stregen, når de læser 
private oplysninger om de ansatte på Face-
book. »Medarbejderne har trods Facebooks 
eksistens en ufravigelig ret til privat integri-
tet i forhold til sin arbejdsgiver,« siger Kim 
Brandt Jensen, advokat i LO til Avisen.dk.

Når chefen »snager« på Facebook

Ledelsen svigter de kreative idéer 
BEGRÆNSNING: Kun hver femte medarbejder er kreative på 
deres arbejde. Regler og formelle procedurer begrænser sta-
dig ofte de kreative idéer, og det er især ledelsen, der svigter. 
Det viser undersøgelsen »Innovationskraft – Danmark 2009«, 
der viser, at kun 13 pct. af medarbejdere og 23 pct. af ledere 
erklærer, at regler og formelle procedurer ikke står i vejen for 
nytænkningen. Det er innovationens årti, og der bliver brugt 
millliarder af offentlige kroner på at fremme innovation på 
enhver tænkelig måde, men budskabet om at være kreativ 
og innovativ er ifølge direktør for Innovation Inside, Mikael 
Lindholm, ikke gået igennem hos den meninge dansker. »Man 
har ikke kunnet prikke en politiker på maven uden at han har 
sagt, at vi skal leve af de gode idéer. Men i forhold til priori-
teringen og den offentlige og den erhvervsmæssige fokus på 
innovation, skuffer dansk erhvervsliv«, siger Mikael Lindholm 
til Ugebrevet A4, der dokumenterer undersøgelsen.  chpj

Kåret for at give kvinder indflydelse 
PRIS: Headhunter Aase Hoeck (foto) er kåret som Årets Er-
hvervsKvinde 2009 af netværket ErhvervsKvinder, fordi hun i 
mange år har arbejdet for for at give kvinder indflydelse. Dels 
som selvstændig siden 1988, hvor hun som headhunter har 
specialiseret sig i rekruttering af kvindelige ledere, chefse-
kretærer og bestyrelsesmedlemmer. »Hun er desuden valgt 
som en særdeles aktiv offentlig debattør med skarpt fokus på 
kvinders indflydelse i dansk erhvervsliv. Hun er utrættelig i 
udviklingen af leder- og karriereplanlægning, og endvidere et 
mangeårigt skattet medlem af EK Århus, hvor hun også har 
været en markant næstformand,« lyder det fra juryudvalget, 
hvor bl.a. Karin Buhl Slæggerup, formand for ErhvervsKvin-
der Århus, sidder. Desuden har Aase Hoeck været med til at få 
andre kvinder til at påtage sig et større ansvar for at avancere 
på arbejdspladsen.  chpj

Lederne tvivler på tal om tyveri
REAKTIONER: Formand for Ledernes Hovedorganisation, 
Svend Askær er rystet og dybt forundret over resultaterne 
fra en ny undersøgelse fra Det Kriminalpræventive Råd, der 
viser, at de værste syndere til at stjæle fra arbejdspladsen er 
topledere og ledere uden personaleledelse. »Det lyder mær-
keligt. Jeg er fuldstændig forbavset og dybt overrasket, for jeg 
anser ikke lederne for at være tyvagtige,« siger Svend Askær. 
»Vi har færre end ti sager om tyveri om året, og vi har 93.000 
medlemmer. Hvis der er hold i undersøgelsen, skulle vi have 
hørt om langt flere sager,« siger han. Hos Dansk Erhverv er 
procesdirektør Lars Alexander Borke forbavset over det høje 
antal danskere, der snyder deres arbejdsgivere. »Vi har et 
større problem end hidtil antaget, når hver femte tager stør-
re ting. Det er ikke kun et spørgsmål om retningslinjer. Det 
handler også om en holdningsændring.« Det er alt fra møb-
ler, computerudstyr, rengøringsmidler og restvarer, der ryger 
med hjem, viser undersøgelsen.

Ansæt folk over 60 år
TENDENS: Ældre medarbej-
dere har erfaring, men yngre 
har høj energi og nye uddan-
nelser. Alligevel viser under-
søgelser, at de fleste virk-
somheder vælger de yngre, 
hvis de har muligheden. Men 
ifølge Jens Graff, 64 år, lektor 
ved handelshøjskolen i Umeå 
i Sverige, bør virksomheder 
vælge ældre, fordi de ældre 
rent faktisk lever længere, 
har en bedre økonomi og er 
mere tilbøjelige til at beholde 
deres job i en sen alder. Det 
skriver Erhvervsbladet.  chpj

Ledere vilde med
uddannelse
STIGNING: Ledernes lyst til 
at uddanne sig har været støt 
stigende i en årrække, og suc-
cesen ser ud til at fortsætte i 
2009. Indtil videre har  godt 
11.000 ledere deltaget på et 
AMU-lederkursus i år. Der 
er bl.a. sket en bemærkel-
sesværdig stigning i antallet 
af kurser i salgsledelse, hvor 
der er sket en firedobling i 
forhold til 2008. »Krisen får 
mange virksomheder til at 
sætte fokus på deres salgs-
arbejde, og det afspejler sig 
i, at 689 ledere foreløbig har 
været på kursus i salgsledel-
se i de første tre måneder af 
2009,« siger uddannelseschef 
Thomas Christensen fra Le-
dernes Hovedorganisation.
  chpj

Kommunikation som 
magtdemonstration 
SLOGANS: Storytelling, cor-
porate branding og eksotiske 
sociale aktiviteter. Uskyldig 
charmeoffensiv i virksomhe-
ders kommunikation er også 
en magtdemonstration, me-
ner Aalborg-forskere. »Man-
ge hævder, at den æstetiske 
fremstilling skaber engage-
ment og loyalitet hos med-
arbejderne. Men det er be-
stemt ikke den eneste måde, 
man kan anskue denne 
tendens på. Vi mener, kom-
munikation fungerer som 
en magtdemonstration, der 
skræmmer og undergraver 
medarbejderes selvværd,« 
pointerer kommunikations-
forsker Thomas Borchmann, 
en af forfatterne til bogen 
»Intimideringskommunika-
tion«. Det skriver DJØF.  chpj

Af Charlotte Pries Jensen

De er mellem 60 og 65 år – el-
ler måske ældre. De har haft 
et travlt arbejdsliv med fart 
på karrieren. Nogle er måske 
blevet fyret under den nuvæ-
rende krise, andre har nået 
pensionsalderen. Og flere er 
blot ved at trappe ned som 
senior i toplederjobbet. 

Fælles for dem er, at de sta-
dig synes, de har rigtig meget 
at byde på. En rundringning, 

Berlingske Business har 
foretaget, viser en stigende 
tendens til at flere ældre er-
hvervsledere sætter tid af i 
kalenderen til at være men-
tor for en ung karrieremand 
eller -kvinde. 

Bolette Christensen, der er 
direktør i DI, oplever endda, 
at unge karrierefolk selv kon-
takter erhvervsfolk for at få 
dem som mentor.

»Det er blevet langt mere 
almindeligt. Fordelen er, at 

de yngre folk kan lære af de 
ældre, men også at de ældre 
får en masse igen,« siger hun.

Det er dog ifølge hende 
vigtigt at skelne mellem at 
være coach og mentor.

»En coach giver ikke så 
mange råd, men lytter og stil-
ler spørgsmål til refleksion, 
mens en mentor giver gode 
råd, introducerer sin mentee 
til sit netværk og stiller sin vi-
den til rådighed. Desuden er 
det at være mentor et gratis 

Dobbelt op med 
viden og glæde 
Det kan være  svært at se sig selv i rollen som den hyggelige 
pensionist med oceaner af tid efter et travlt  arbejdsliv. I stedet 
vælger flere erhvervsfolk at blive mentor for et ungt karriere-
menneske.
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Af Charlotte Pries Jensen

Mødet mellem de gamle træ-
er og de mange stolerækker 
fra Grønnegårdsteatrets fore-
stilling i Kunstindustrimuse-
ets have i Bredgade er arran-
geret af Christian Engelsen. 
En 32-årig og meget høflig 
ung karrieremand i habit, 
skjorte og med slips. Chri-
stian Engelsen greb for snart 
fire år siden telefonen og rin-
gede til tidligere topchef for 
Royal Scandinavia, Flemming 
Lindeløv. 

»Jeg havde længe gået og 
puslet med idéen om at stifte 
et netværk for topchefer, men 
havde brug for input til, hvor-
dan jeg skulle komme videre 
– og det var her, idéen om at 
gribe fat i Flemming Lindeløv 
blev til,« siger Christian En-
gelsen.

Han ville starte et direk-
tørnetværk, og han havde 
brug for at få inspiration fra 
en aktiv erhvervsmand.

»Jeg kunne se, at Flemming 
var aktiv. Han udtalte sig 
ofte i aviserne, og fremstod 
som en synlig person – og 
jeg tænkte: Hvorfor giver jeg 
ham ikke et ring?,« forklarer 
Christian Engelsen.

De to mænd minder et øje-
blik om mødet mellem den 
lyttende fader og sønnen. 
Christian Engelsen tier hur-
tigt, når Flemming Lindeløv 
tager ordet, hvilket han gør 
ofte.

»Jeg tænkte først: »I gu-
der«, da Christian fortalte 
om sin idé med at starte et 
netværk, men det var netop 
viljen i stemmen, der fik mig 
til at aftale et møde, hvor vi 
drak kaffe sammen,« siger 
Flemming Lindeløv og fort-
sætter:

»Jeg synes selv at jeg har en 
masse erfaring, jeg kan øse af 
– også af fejl, og derfor plan-
lagde jeg min »3. periode«, 
som jeg kalder tiden efter 
jeg er stoppet som direktør i 
Royal Scandinavia, for en tid, 
hvor jeg gerne vil give min 
viden videre.«

I dag er Flemming mentor 
for seks unge karrierefolk, 
blandt andet en tidligere 
musiker fra Radioens Sym-
foniorkester, der nu er direk-
tør for Copenhagen Artist og 
to MBA-studerende. Han er 

også mentor i virksomheden 
Rikki-Tikki, der sælger alt fra 
julenisser til hverdagskunst. 
Her er han også formand for 
selskabet.

»Meget er anderledes i dag, 
end da jeg var ung. I dag hol-
der de unge sig ikke tilbage 
for at tale med chefen. Sådan 
gjorde man ikke i mine unge 
dage. Respekten er mindre, 
og det gør alt meget nem-
mere. Ikke mindst at undgå 
at begå de samme fejl.«

En dag hver uge
Idéen er i dag blevet Chri-
stian Engelsens fuldtidsjob: 
Et job, hvor han er formand 
for direktørnetværket Insti-
tut for Selskabsledelse, der 
har 850 medlemmer, og hvor 
administrerende direktører 
og underdirektører kan få et 
professionelt netværk til at 
vende problemer om alt fra 
at reducere omkostninger til 
at fyre medarbejdere. 

Spørgsmål og problemstil-
linger blev vendt i de ugentli-
ge samtaler. Fordelen er, for-
tæller Christian Engelsen, at 
han på den måde blev stillet 
til ansvar for det, han sagde. 

»Så var jeg jo nødt til at 
vise Flemming, at jeg også 
gjorde det, vi havde aftalt,« 
siger han.

Flemming Lindeløv ind-
skyder:

»Det er glæden ved at se, at 
unge i dag kan så meget – og 
at de får selvtillid ved at lytte 
til en. Derfor bruger jeg også 
gerne cirka en dag om ugen i 
snit på at være mentor.«

chpj@berlingske.dk

»Jeg øser af mine 
erfaringer«

»Jeg synes selv at 
jeg har en masse 

erfaring, jeg kan øse af 
– også af fejl, og derfor 
planlagde jeg min »3. 
periode«, som en tid, 
hvor jeg gerne vil give 
min viden videre.

FLEMMING LINDELØV, 
tidligere topchef for Royal 
Scandinavia

Den 32-årige Christian
 Engelsen (t.v.) greb telefonen 

og ringede til tidligere topchef 
for Royal Scandinavia,

 Flemming Lindeløv,
 der har været hans mentor

 de seneste fire år.
Foto: Andreas Hagemann Bro

tilbud, hvor der ikke er penge 
imellem dem,« siger Bolette 
Christensen og tilføjer:

»Det, man får igen, er vi-
den. Unge kan lære de ældre 
nye metoder at se på ledelse 
og åbne op for nye brancher, 
så det er en stor glæde begge 
veje.« 

Deler viden
Det er blandt andet følelsen 
af at blive værdsat, der får 
flere til at blive mentor. Ifølge 
direktør og konsulent Kir-
sten M. Poulsen i KMP+, der 
etablerer mentorordninger, 
oplever de ældre, at de gen-
nem mentorrollen kan dele 
ud af de mange års erfaring 
og viden, som får værdi for et 
andet menneske.

»Folk vil realisere sig selv 
i dag – og det gør de blandt 
andet ved hjælp af diverse 
netværk, hvor de deler viden. 
En af dem er gennem et men-
tornetværk,« forklarer hun.

Fordelen er ifølge hende, 
at én-til-én-mødet mellem 
mentor og mentee bliver 
langt mere personligt end i 
større netværk.

»Den gode mentor er ægte 

nysgerrig, stiller frække – og 
dumme – spørgsmål og for-
tæller gerne egne historier, 
også om dem, der gik galt,« 
lyder hendes beskrivelse af 
den gode mentor.«

Et mentorprogram hand-
ler nemlig ikke kun om, at 
den unge og mindre erfarne 
medarbejder skal lære af den 
ældre og erfarne mentor. Det 
handler heller ikke kun om 
at komme til tops i en fart el-
ler om at den erfarne mentor 
skal bære den uerfarne opad 
karrierestigen. Tværtimod.

»Det handler om at lytte og 
stille gode spørgsmål. Husk 

på, at den unge har respekt 
for det, den ældre har opnået. 
Skab derfor en god stemning 
ved også at fortælle om din 
egen usikkerhed. En mentor 
skal ikke nøjes med bare at 
give gode råd, men også være 
professionel ven og lytter,« 
anbefaler Kirsten M. Poulsen.

Ledernes Hovedorganisa-
tion oplever samme interesse 
gennem deres organiserede 
mentornetværk, hvor der er 
omkring 70 mentorpar. Ifølge 
ledelsesrådgiver Helle Bruun 
Madsen, der er ekspert in-
den for mentorordninger i 
Ledernes Hovedorganisation, 
er ordningerne blevet langt 
mere populære, fordi der er 
fokus på det enkelte menne-
ske. En undersøgelse af nyere 
dato derfra viser nemlig, at 
hver femte leder har haft en 
mentor.

DI overvejer netop nu mu-
lighederne for at starte et or-
ganiseret mentornetværk in-
den for mangfoldighed, hvor 
blandt andet yngre/ældre 
karrierefolk kan mødes. 

chpj@berlingske.dk

»En mentor giver 
gode råd, intro-

ducerer sin mentee til 
sit netværk og stiller 
sin viden til rådighed

BOLETTE CHRISTENSEN, 
direktør i DI

MENTORROLLEN
At bidrage med sin viden, 

erfaring og indsigt til at støtte 
mentees udvikling. 

At hjælpe mentee til at se 
nye vinkler på sine opgaver 
og situationer.

At udvikle og gennemføre 
handlingsplaner, så mentee 
kan komme videre mod 
målet.

At lytte og spørge, men 
også fortælle, rådgive og 
kritisere, så mentee bliver 
udfordret og lærer nyt om sig 
selv og andre.

■

■

■

■

▼ FAKTA

Flemming Lindeløv, tidligere topchef for 
Royal Scandinavia, er mentor for 32-årige 
Christian Engelsen.

 

HMMMMM. 
Følg med i ugens ledelsesmæssige dilemma på www.business.dk/dilemma
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